

En Madrid, un mes.	1 peseta
En provincias, tres meses.	3
— seis meses.	5
— un año.	9
— un año de España, tres meses.	16
— un año.	23
— un año.	40
— una mano de 25 ejemplares.	3 reales.
— Anuncios y comunicados, precios convencionales.	

Una pregunta

Paralizadas las negociaciones sobre la cuestion de Cuba, con motivo del enlace regio, sin que se lograra llegar á un acuerdo definitivo, quedamos sumidos en atormentador duda; en vano leíamos y releíamos nuestros colegas, para ver si encontrábamos en ellos alguna noticia que espereciese luz sobre el asunto, y cuando, desesperanzados y resignados, creímos que sólo con la reapertura de las Cortes desvaneceríanse nuestras dudas, *El Diario Español* de anoche vino á disiparlas, enseñándonos una carta del *Diario de Barcelona*, y compadeciéndonos de que ignoráramos lo que hasta en provincias era sabido.

Nuestro agradecimiento, que será eterno, va envuelto en cierto sentimiento de admiración que no ha podido menos de levantar en nosotros la fina perspicacia del colega.

¿Y cómo no? Nosotros habíamos leído esa correspondencia, y hasta la habíamos publicado en nuestro número de anoche, sin darle más crédito que el de una aventura suposición; lo mismo habían hecho *El Acta* y otros periódicos, y sólo el ojo experimentado de *El Diario Español* supo encontrar allí la fórmula definitiva, resultado de tanta conferencia. Nunca cupo la envidia en nuestro pecho; sólo noble emulación sentimos al mirar el encumbramiento de cualquier genio; así es que con todas nuestras fuerzas gritamos: ¡Llor al talento!

Y para que se vea la sinceridad de nuestras declaraciones y lo pequeños que nos sentimos á su lado, así como la admiración que nos inspira y el deseo de aprender que nos anima, confiados en que seguirá como hasta ahora, ejerciendo con igual tesón las obras de misericordia, nos vamos á permitir dirigirle una pregunta que atestigüa nuestra profunda ignorancia.

¿Qué quiere decir eso de *libre con arreglo á lo preceptuado en la ley*?

Ayer y hoy

La Patria, que se ha propuesto, sin duda, molestarnos, pero, á decir verdad, sin conseguirlo, llama hoy á la GACETA UNIVERSAL caballero en plaza, apadrinado, no sabe por quién, para reñonar las pasiones de política personal, siempre mezquinas.

Exacto. Y tenga entendido *La Patria* que en esto de poner reñones á los políticos que sólo viven de pasiones mezquinas no ha de cesar nuestro periódico.

Y vaya en gracia. En el mismo párrafo en que *La Patria* habla de reñonar, dice que nuestra publicación «no ha tenido á bien, durante los festejos que hoy terminan, imitar la conducta observada por todos los diarios monárquicos, órganos de las doctrinas liberales-conservadores y defensores de la actual situación política, quienes han concedido importancia primera y sitio preferente á la descripción de éstas y á la reseña del público regocijo».

¡Acuson!

Dice *El Fénix*, sintiendo la nostalgia del pasado:

«En otro tiempo, las fiestas de este género estaban siempre al alcance de todo el mundo, porque, salvo los regocijos en cierto modo privados de la corte y sus dignatarios, los demás no tenían más teatro que la plaza pública.

Las calles eran recorridas por grandes y pintorescas cabalgatas; los torneos se verificaban en un terreno cercado, pero expuesto á la vista de todo el mundo; las corridas de toros en una plaza como la Mayor de Madrid, donde cada cual entraba del mejor modo que podía, aunque sin necesidad de agotar sus recomendaciones para adquirir billetes, ni de pagar dos ó tres duros á un revendedor por un asiento decoroso.

Había representaciones teatrales al aire libre, y cuenta que se hacían obras de los inimitables creadores de la dramática española; públicas eran también las danzas, y público, en fin, era todo, porque en aquella época de privilegios y aristocracias, hasta la majestad monárquica estaba constantemente á disposición del pueblo.»

Se decía anoche que es probable que mañana se verifique un Consejo de ministros preparatorio del que presida S. M. el Rey el jueves.

Hoy tendrá lugar en Palacio la gran comedia con que piensan obsequiar SS. MM. á los representantes de las potencias extranjeras y á los altos dignatarios del Estado.

Un á vuelo pluma de *El Libertad*:

«Tres horas estuvo reunida el sábado la comisión de senadores y diputados encargada de distribuir socorros á los inundados de Murcia.

El Sr. Cánovas ocupó casi toda la sesión explanando sus proyectos.

Pero no se resolvió nada sobre ellos. Verdad es que hacía más de quince días que no se reunía.

Lástima que el Sr. Cánovas no estuviera en la tarde del 14 de Octubre en el puente de Lorca.

Hubiera detenido las aguas.»

O se las hubiera bebido.

A medida que se aproxima el término de los festejos reales, van recobrando los

círculos políticos su acostumbrada animación, y empiezan de nuevo á preocuparse de las graves cuestiones que ha dejado en suspenso el matrimonio del Rey.

Ayer se comentaba el hecho de haber celebrado una larga conferencia con el señor Cánovas del Castillo el Sr. Romero Robledo, propósito—se dijo—de las modificaciones que á su entender es necesario que introduzca el Sr. Martínez Campos en los proyectos de reformas económicas redactados por el Sr. Albacete para que sean admitidos por la mayoría del Congreso.

No se olvide esto de á su entender. Lo de ser necesario es otra cosa. Luego veremos lo que sucede.

Toma cuerpo, y está á punto de realizarse en Cuba, un proyecto de inmigración debido á los señores Estéfani y Crespo, que poseen terrenos en la bahía de Nipe.

En él se ofrecen al agricultor (único llamado) alicientes y ventajas al parecer seguros.

Se abonan gastos de viaje, proporcionanse aperos y labranza á los inmigrantes, y se establece la indemnización á tipos módicos y largos plazos, dejando además á los labradores en libertad de romper el contrato, sin que hayan de devolver lo anticipado, caso de que así les convenga despues de vistas de cerca la cosas.

Serán preferidos los que se establezcan con sus familias; un ramal de ferrocarril pondrá en comunicación los diversos puntos de la colonia, y nunca podrá la compañía adquirir los frutos, limitándose simplemente á negociarlos.

Parece que el señor ministro de Fomento no se encuentra propicio á conceder la matrícula extraordinaria de la última asignatura de la carrera, solicitada por los estudiantes de la universidad de Granada.

Atribúyese al Sr. Albacete el propósito de fijar las bases para un nuevo tratado de comercio con los Estados-Unidos, tan pronto se dé lectura en las Cortes de los dictámenes referentes á los proyectos de reformas económicas aplicables á Cuba.

En los círculos militares dijose ayer que se pensaba conceder el empleo superior inmediato á varios generales del ejército y la armada, citándose, entre otros, á los señores Daban, Goyeneche, Pezuela, Topete y Valcárcel.

No sabemos el grado de exactitud que pueda tener esta noticia.

Muchos diputados no pudieron ocupar el asiento de andanada que les remitió le

Ayuntamiento para la corrida de toros de ayer, porque cuando llegaron á la plaza estaban ya ocupados. Con este motivo aumentó el disgusto que existía á consecuencia de la distribución de billetes.

De esta consecuencia resultarán luego otras, porque, según se dice, al asunto comienza á hacerle cola.

Mañana, á las tres y media de la tarde, se reunirá en el Congreso la comisión encargada de dar dictámen sobre el proyecto de auxilios para canales y pantanos.

La carta de ruego y encargo que ha dirigido S. M. el Rey á los reverendos arzobispos, obispos y vicarios capitulares *sede vacante*, con motivo del regio enlace, está concebida en los siguientes términos:

«El Rey.—Reverendo en Cristo padre arzobispo ú obispo de...—El día 29 del corriente se ha de celebrar, con la voluntad de Dios, en la real basílica de Nuestra Señora de Atocha, mi matrimonio con S. A. I. y R. la señora archiduquesa de Austria doña María Cristina. En esta circunstancia tan importante, que espero sea, con auxilio de la Providencia, origen de ventura para mí y para la Patria, cumplo, como monarca católico, mostrar mis reconocimientos al Todopoderoso é implorar su protección para que derrame todo género de bendiciones sobre nuestra unión y la Nación entera.

A este fin os ruego y encargo me acompañéis á pedir el favor divino, disponiendo que en cualquiera de los días próximos al de mi enlace se tribute con la mayor solemnidad pública acción de gracias á Dios Nuestro Señor en todas las iglesias dependientes de vuestra jurisdicción. Y de haberlo así ordenado y participado, me daréis aviso á manos de mi infrascrito ministro de Gracia y Justicia, en lo que me servireis. Y sea, reverendo en Cristo padre, arzobispo ú obispo de... Nuestro Señor en vuestra continua protección y guarda.—De Palacio á veintidós de Noviembre de mil ochocientos setenta y nueve.—Yo el Rey.—El ministro de Gracia y Justicia, Pedro Nolasco Auriol.»

Dice un periódico que en ciertas esferas se halla tan arraigado el convencimiento de que es inminente una crisis ministerial dentro de breve plazo, que una alta dama ha anunciado á un respetable hombre público—hoy un tanto alejado de la política activa—su próxima partida de Madrid, para que en manera alguna pueda relacionarse su presencia en la corte con la solución que tenga la declaración oficial de las discordias ministeriales.

Oficial

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

La Prensa

Sólo les faltaba esto á los radicales de las tormentas que han pasado. Estaban muy mal ántes de las conferencias de Patria, pero peor quedaron despues. Mal estaban ántes de reunirse para la confección de un manifiesto, pero peor que estaban están. *El Imparcial* los abandonó; *El Liberal* no quiere ser órgano suyo; *El Demócrata* les exige que sigan al Sr. Ruiz Zorrilla; *La Nueva Prensa* no siente mucho entusiasmo por el Sr. Martos; el Sr. Moret no los quiere acompañar; el Sr. Saulate tampoco; mataron el partido, y ahora les han ajustado las cuentas los federales.

Y sin estrenar aún el drama *Mar sin orillas*.

(Diario Español.)

La verdadera libertad no ha estado jamás reñida con el principio de autoridad, y sobre todo con la cultura y la educación de aquellas clases que imprimen carácter á un pueblo. Repúblicas ó monarquías, conservadores ó liberales avanzados, todos necesitamos de esa reconstrucción social que haga posibles los gobiernos y las grandes políticas en nuestra patria.

(Epoca.)

Todo lo que sea debilitar los partidos que están dentro de la legalidad, dispuestos á prestar sus servicios, es contribuir á quitarla fuerza.

(Acta.)

Si dentro de los partidos políticos actuales se puede desenvolver y desarrollar una política de alta conciliación, que atraiga y no rechace los elementos que apoyan la restauración, seremos los primeros en desear que vivan eternamente con su organismo; pero esto no quita para que si las circunstancias lo exigieran y demandaren, se pensara en algo que resolviese los problemas del porvenir con más libertad de acción que la que permite por punto general la estrechez de parcialidad.

(Siglo.)

Es indudable que entre los miembros de una misma nación debe de haber términos de avenencia, pues que los intereses son comunes; el encontrar esos términos no es tarea tan difícil como las oposiciones se figuran, y el partido liberal-conservador es, por otra parte, el que entre todos los partidos está en mejor posición para encontrarlos.

(Política.)

¿Quién duda que es un espectáculo duro y brutal, si se quiere, el espectáculo de la muerte de los animales? ¿Quién niega que éste es el lado oscuro, el lado censurable de las corridas de toros? Absolutamente nadie; pero en medio de esto hay también que tener en cuenta que es menos peligroso conservar en un pueblo los sentimientos que engendran la serenidad en el peligro y la destreza en la lucha, que el acostumbrar á los hombres á que se empueren de ver matar una gallina; porque los primeros pueden utilizarse un día dado, en favor de grandes empresas y de altos ideales, porque revelan energía y conducen al valor, mientras que los segundos, si alguna vez imperan, harían una sociedad de pusilánimes.

(Debates.)

LA INVASION

ERCKMANN-CHATRIAN

(Continuación.)

—Han atravesado las líneas enemigas... Corren hacia Lutzelburgo... Los veo... Gaspar y Dives van delante con Desmaret, Ulrick, Weber y nuestros amigos de la ciudad... ¡Ya llegan, ya llegan!

Y cayó de nuevo; largo tiempo escuchó todavía, pero la vision había pasado. Los segundos se sucedían unos á otros con la lentitud de los siglos, cuando de repente Hexe-Baizel se puso á decir con su voz acre y destemplada:

—¡Está loca! No ha visto nada. Yo bien conozco á Marcos y sé que se estará cuidados por nadie. ¡Ah, tunante!

Los guerrilleros, reanimados un instante por la esperanza de una salvación próxima, cayeron de nuevo en la desesperación al escuchar á Hexe-Baizel.

—¡Ha sido un sueño!—pensaban.—Hexe-Baizel tiene razón; estamos condenados á morir de hambre.

Cuando la luna se levantó en el horizonte alumbrando los tristes grupos de los sitiados, Hullin era el único que velaba todavía en medio de los ardores de la fiebre. Oíase á lo lejos en los desfiladeros las voces de los centinelas alemanes gritando: «Wer dá! ¡Wer dá!», las rondas de los vivacs atravesando los bosques, y los relinchos de los caballos. Hacía la medianoche el valiente Hullin concluyó por dor-

mirse como los demás. Cuando se despertó, el reloj de la aldea de Charmes daba las cuatro de la mañana. Oyó las vibraciones lejanas, abrió los ojos, y como miraba sin conciencia de sí mismo, intentando recoger sus recuerdos, un vago resplandor pasó por delante de sus ojos; se estremeció, tuvo miedo y se dijo:

—Me habré vuelto loco? La noche está oscura por completo, y sin embargo, veo resplandores...

La llama seguía brillando. Hullin la miró de nuevo y se levantó bruscamente, apoyando la mano durante algunos segundos sobre su frente ardorosa. Por último, fijóse de nuevo y vió distintamente una hoguera sobre el Gironi, al otro lado del Blanru. Entonces recordó que era la señal convenida entre él y Piorette para anunciar un ataque, y tembló de pies á cabeza. Su fisonomía se cubrió de un sudor frío, y marchando en las tinieblas á tientas como un ciego y con las manos extendidas, empezó á gritar:

—¡Catalina... Luisa... Jerónimo!

Pero nadie contestaba, y el pobre anciano, despues de hacer esfuerzos colosales, creyendo que andaba cuando en realidad no se movía del sitio, cayó al suelo exclamando:

—¡Hijos míos! ¡Catalina!... Ya vienen... ¡Nos hemos salvado!

En el mismo momento se oyó un vago rumor; hubiérase dicho que los muertos resucitaban. Oyóse también un carcajada seca; era Hexe-Baizel que se había vuelto loco de sufrimiento. Catalina exclamó:

—Hullin... Hullin... ¿Quién ha hablado?

Juan Claudio, más tranquilo, continuó con acento firme:

—Jerónimo, Catalina, Materne, y vosotros todos, ¿estais muertos? ¿No veis aquel fuego más allá del Blanru? Es Piorette que viene á nuestro socorro.

Y en el mismo instante una detonación

profunda se oyó entre los desfiladeros del Jaegerthal, produciendo un ruido de tempestad. La trompeta del juicio final no hubiera producido mayor efecto entre los sitiados, que despertaron de repente.

—¡Es Piorette! ¡Es Marcos!—exclamaban con voces entrecortadas, voces secas, voces de esqueletos.—Vienen á socorrernos.

Todos intentaban levantarse, algunos sollozaban, pero no tenían lágrimas. Una segunda detonación les puso en pié.

—Son descargas cerradas,—exclamó Hullin.—Los nuestros atacan también de ese modo, lo cual revela que tenemos tropa de línea. ¡Viva la Francia!

—Sí,—contestó Jerónimo.—Catalina tenía razón; los phalsburgueses vienen á nuestro socorro; ya bajan las colinas del Saar, y mientras tanto Piorette ataca por el lado del Blanru.

En efecto, la fusilería empezaba por los dos lados á la vez hacia la meseta de Bois-de-Chenes y las alturas de Kilberli.

Entonces los dos jefes se abrazaron, y como marchaban á oscuras y á tientas para ganar los bordes de la roca, de repente la voz de Materne les gritó:

—Tened cuidado; ahí está el precipicio.

Detuviéronse mirando á sus piés, pero no vieron nada. Una corriente de aire frío, subiendo del abismo, les advirtió del peligro. Todas las cimas y los desfiladeros de los alrededores estaban envueltos en las tinieblas. Sobre los flancos de las alturas de enfrente, los resplandores de la fusilería pasaban como relámpagos, iluminando ya el tronco de una vieja encina, ya el negro perfil de una roca, ya un matorral, ya grupos de hombres que iban y venían con la precipitación de los que apagan un incendio. En las profundidades del desfiladero que formaba el abismo de Falkenstein, se oían á unos dos mil piés debajo de los sitiados rumores sordos como galopes de ca-

ballos, clamores y voces de mando. De vez en cuando el grito del montañés, ese grito pelado y profundo que recorre el espacio de una cima ú otra, «¡he! ¡ho! ¡he!» se elevaba hasta el Falkenstein como un suspiro.

—Es Marcos,—decía Hullin,—es la voz de Marcos.

—Sí, es Marcos que nos advierte que tengamos ánimos,—añadió Jerónimo.

Los guerrilleros rodeaban á los jefes con las manos extendidas en actitud de dar gracias á Dios. La fusilería continuaba con una viveza tal, que revelaba el encarnizamiento de la lucha, pero no se veía nada. ¡Oh! ¡Cuántos deseos tenían los guerrilleros de tomar parte en aquella suprema lucha! ¡Con qué ardor se hubieran precipitado en el combate! El temor de ser otra vez abandonados y de ver á sus defensores en retirada cuando llegara el día, les tenía mudos de espanto.

La luz del día empezaba á extenderse sobre las altas montañas; el pálido crepúsculo empezaba á combatir las tinieblas; media hora despues empezó á iluminarse el abismo. Hullin echó una mirada á traves de la bruma, y reconoció la posición. Los alemanes habían perdido las alturas del Valtin y la meseta de Bois-de-Chenes, y estaban agrupados en el valle de Charmes, al pié del Falkenstein, en la vuelta de un recodo, para no ser dominados por el fuego de sus adversarios. Enfrente de la roca, Piorette, dueño de Bois-de-Chenes, formaba barricadas al lado de la pendiente de Charmes. Con la pipa en la boca, cubierto por su ancho fieltro y la carabina en bandolera, se paseaba de un lado á otro el valiente Piorette, inspeccionándolo todo y dando sus órdenes. Las hachas de los leñadores al cortar los árboles brillaban á los primeros débiles resplandores del sol.

(Continúa.)

Lo que el Municipio ha hecho tiene más alcance de lo que parece, para hoy y para adelante. Si la prensa hubiera sido eliminada de las listas de las fiestas públicas, y por lo tanto, ningún billete para ella se hubiera dedicado, el caso sería digno de notar; pero que, comprendida en esas listas, se le haya remitido localidades, no sólo en número escaso, sino de categoría tan inferior como anfiteatros, butacas de balcón, ó butacas de los teatros de cuarto y quinto orden, no sólo llama la atención y es digno de notarse, sino que obliga a fijar la atención, por envolver un sarcasmo sobre un desprecio.

(Independiente.)

Aquí no se conocía desde el viernes más Gobierno que el Ayuntamiento, porque él era el que tenía los billetes, el que podía colocarnos en el teatro y abrirnos las puertas de la Plaza de toros; mañana recordará todo el mundo que hay en España un Ministerio presidido por el general Martínez Campos, una mayoría capitaneada por el Sr. Cánovas del Castillo, un escudaron de *Misares* mandado por el Sr. Romero Robledo y unos proyectos de reforma para Cuba, sobre las cuales no acaban de entenderse el Sr. Romero Robledo, el señor Cánovas del Castillo y el general Martínez Campos.

(Imparcial.)

El ideal político del progreso no es ni puede ser otro que las monarquías constitucionales, y nuestra patria, que ha logrado alcanzarse a costa de grandes sacrificios, puede enorgullecerse de marchar en primera línea entre los pueblos que la han sabido conseguir.

(Cronista.)

En el besamanos de anteaer hubo figuras notabilísimas. Entre ellas se destacaban por sus vigorosas formas, por su entonación, y por sus rasgos históricos, los Sres. Serrano, Topete, Navarro Rodrigo y otros muchos. ¡Cuántos recuerdos trajeron a nuestra mente! ¡Cuántas cosas sentimos que no podemos explicar! ¡Cuántos comentarios no debió hacer el público que los contemplaba!

(Mundo Político.)

En la cuestión de Cuba el antagonismo personal se traduce ya en diversidad de pareceres, en tendencias opuestas y aún inconciliables.

De aquí las dificultades que todo el mundo prevé, y quizá la inevitable ruptura.

De cualquier modo, la cosa está ya próxima.

Poco tiempo queda ya a los diarios ministeriales de entonar himnos a la armonía que en sus filas reina.

Pronto empezará la batalla para la que de algún tiempo atrás se vienen preparando.

(Discusión.)

Afortunadamente hoy termina la olimpiada, y mañana ya no habrá quien se ocupe de flemeadas tales; antes bien, apagada la fiebre, volveremos unos y otros a consagrarnos a objetos más dignos, más patrióticos, y sobre todo más serios.

(Globo.)

El general Cialdini

El general Enrico Cialdini, embajador italiano, que tiene la misión de representar en esta corte al rey Humberto en el matrimonio regio celebrado, nació en Octubre en 1811 en Lombardina, provincia de Módena, y es hijo de un notable ingeniero de puertos y caminos, que se vio obligado a emigrar en 1821. Estudió primeramente filosofía en la universidad de Parma, y después medicina, hasta que estalló el movimiento revolucionario en 1831. Entonces se alistó en un regimiento organizado en Reggio, y empezó su carrera política. Desterrado a Francia, se vio obligado a aceptar la pensión de seis reales que el gobierno francés le señaló para que pudiera atender a las más apremiantes necesidades. En París continuó sus estudios de medicina y empezó a traducir al italiano las obras de Rousseau, Voltaire y otros autores franceses sufriendo mil privaciones, a las que añadió un ataque de cólera, que reinó en 1832, y que le imposibilitó por algún tiempo de continuar sus trabajos. Re- puesto al fin, se afilió en la Legión de Oporto, haciendo la campaña de Portugal, y por los servicios en ella prestados fue nombrado por voto unánime caballero de la orden de la Torre y de la Espada, y obtuvo el grado de subteniente.

Pasó Cialdini después a España, y combatió bizarramente contra las huestes de D. Carlos en la guerra de los siete años, alcanzando el grado de teniente coronel, é incorporado a la guardia civil al constituirse este cuerpo, fué a Valencia, donde se casó con una señorita de las familias más distinguidas. El movimiento italiano de 1848 hizo á Cialdini regresar a su patria. Admitido como teniente coronel en el cuerpo de ejército del general Ferrari, asistió a la batalla de Vicenza, siendo ya coronel. En esta acción cayó herido y prisionero de los austríacos. Puesto en libertad y curado, volvió al ejército del Piamonte, y fué encargado de la organización de un regimiento que se denominó de *Los Ducados*, que se componía de 3.000 voluntarios. Pocos días antes de la batalla de Novara, hallándose en la vanguardia, sostuvo un largo combate contra fuerzas muy superiores. Había adquirido ya una brillante reputación militar, cuando el Piamonte quiso tomar parte en la guerra de Crimea, y Cialdini fué nombrado coronel de la tercera brigada del ejército piamontés. A su vuelta fué confirmado en el grado de mayor general, y nombrado ayudante del

rey; este último honor fué muy celebrado por ser el primero que lo había alcanzado sin pertenecer á la nobleza.

A la cabeza de una división tomó parte desde el comienzo en la guerra de 1859. Fué nombrado teniente general y encargado con otro jefe de ocupar la Rumania. Desde esta época, el general Cialdini ocupa un lugar importante en la historia contemporánea, y el recuerdo de su nombre están unidos hechos notables, como la entrada de los piamonteses en las Marcas en 1860, la toma de Pésaro, la batalla de Castelfidardo contra Lamoriciere, la rendición de Gaeta y de Mesina, etc. Cuando entró como vencedor en Ancona en 1860, hacia diez y nueve años que había salido de allí desterrado. Después de obtener varios honores, como la gran cruz de San Mauricio y de la Legión de Honor, y de ser decorado con 16 órdenes diversas, fué nombrado por el rey Víctor Manuel general de ejército al mismo tiempo que Garibaldi y Fanti.

En Abril de 1861 fué nombrado diputado por Reggio. Algunos días después de tomar asiento en el Parlamento, tuvo una desavenencia con Garibaldi, felizmente arreglada por el marqués de Pallavicino. En Marzo de 1864 fué nombrado senador. Cuando se verificó la alianza de Italia y Prusia para arrojar á los austríacos de Venecia, Cialdini no pudo lucir mucho, pero apenas vencieron los prusianos en Sadowa, logró precipitar la retirada de los austríacos sobre el Tírol. Después fué nombrado jefe del Estado mayor del ejército en reemplazo del general La Marmora en 1866.

Al año siguiente, en Octubre, fué enviado como ministro plenipotenciario á Viena; pero en el mismo mes fué encargado por el rey de formar un Gabinete bajo la base del convenio con Francia, propósito de las cuestiones de Roma; pero no obtuvo éxito. Posteriormente fué nombrado comandante superior de las tropas de la Italia superior. En 1869 sus discusiones con el general La Marmora, propósito de los acontecimientos de 1866, llamaron grandemente la atención. En los dos años últimos ha representado á su nación como embajador en Francia.

Interior

Orihuela 1.º

El gobernador civil de Alicante me dice por telégrafo que existe en la sucursal del Banco otra remesa de seis mil duros, que la Junta de senadores y diputados pone á disposición nuestra para las atenciones de la segunda quincena en la mofda de acequias y reconstrucción de los muros del río de Orihuela y pueblos inundados, que recogeré, distribuyéndolos enseguida. Se recibió el importante donativo de Valencia de mantas y ropas nuevas para labradores pobres que han sido perjudicados con motivo de la inundación, y entre quienes se repartirá en breve.

Ayer, con motivo del regio enlace, se cantó en la catedral un solemne *Te Deum*, asistiendo las autoridades eclesiásticas, civil y militar, judiciales y corporaciones, estando ocupado además el templo por una distinguida concurrencia. Terminado el acto, el señor obispo, el ayuntamiento y lo más selecto de la buena sociedad oriuhuela dieron una comida extraordinaria á los pobres enfermos del hospital, acogidos de la casa de beneficencia y presos de las cárceles, que la caridad particular de cada uno de los concejales hacia en beneficio de estos desgraciados.

Del mismo modo han proporcionado 5.000 rs., que distribuya hoy la municipalidad en lotes de 25 pesetas á igual número de pobres más perjudicados por la inundación. Los terribles efectos de ésta debilitaron de tal modo el punto de tablas, que es indispensable su sustitución por otro si queremos evitar desgracias. El digno gobernador me ayuda para conseguir esta obra tan necesaria. D. Manuel María José de Galdo, á nombre de la Junta popular de socorros, ha hecho un nuevo donativo de 200 tabladillos, queriendo recoger en este momento de la estación de Murcia. Reciba dicho señor nuevo testimonio de la expresiva gratitud con que Orihuela obtiene los socorros de esa Junta, que tan dignamente preside el eminentísimo señor cardenal patriarca, ó quien veneramos y respetuosamente saludamos. —Rebagliato.

Murcia 1.º (diez 40 noche).

Los periodistas murcianos, reunidos en cordial banquete en la casa-mocho costada por el senador Sr. Guirao, brindan cariñosamente por la prensa madrileña. —M.

En San Estéban, provincia de Leon, seis hombres enmascarados sorprendieron en su casa la noche del 26 del pasado á una anciana, exigiéndole 60.000 reales que creían tenía, y como la pobre mujer les manifestase que no contaba más que con 2.600 reales, la desnudaron, y atándola, cubrieron su cuerpo de paja y la prendieron fuego.

Registraron minuciosamente la casa, y como no encontraron los tres mil duros, huyeron llevándose los 2.600 reales, dejando á la anciana casi carbonizada. La guardia civil, enterada del hecho, ha conseguido prender á los criminales y ponerlos á disposición del juzgado.

Conócese ya el fallo dictado por la audiencia del territorio de Aragón en la ruidosa causa instruida en el juzgado de Huesca, sobre robo, con ocasión del cual resultaron cinco homicidios de igual número de pastores; trágico suceso que tuvo lugar el 13 de Abril de 1878 en la paridera de Valcalcen, en los términos de Almadé-

var, y que tan general y profunda impresión causó en aquel país.

Una señora perteneciente á una familia de Vigo, muy estimada en aquella ciudad, se ausentó de su casa, apareciendo luego ahogada en el mar.

Ciento cincuenta cartas han sido detenidas en la administración de correos de Sevilla, á donde fueron depositadas, por llevar sellos falsos.

Estos últimos días, en toda la provincia de Huesca, la lluvia ha sido copiosa y en algunos momentos torrencial. Han rebasado sus cauces los ríos Ara, Cinca y Alcanadre. El segundo de éstos ha inundado nuevamente la vega de Fraga, arrastrando el puente provisional sobre el mismo. El Alcanadre inspira serios temores á los pueblos ribereños.

El domingo, en Barcelona, á las diez de la mañana, tuvo lugar un sangriento drama en un piso cuarto de la casa núm. 20 de la calle de la Merced.

Una joven llamada Mercedes Durán, de unos 18 años de edad, hija de una modesta familia, tenía relaciones amorosas con un primo suyo de parecida edad. No se sabe si mediarían cuestiones entre ambos ó por qué motivo, presentóse el joven en la casa de su amada en el preciso momento en que ésta se hallaba sola, pues su padre había ido á paseo y la pobre madre acababa de salir para la compra.

Luégo que el asesino penetró en la habitación de su prima, sonó un tiro y se oyó un grito de madre algo sofocado, sin que los vecinos le dieran importancia alguna hasta que sonó un segundo disparo, é inmediatamente se convencieron del horrible cuadro que se presentó ante su vista. Dos cadáveres permanecían en el suelo bañados en su propia sangre; la infeliz joven tenía siete puñaladas en el pecho, cuello y otras partes del cuerpo, siendo calificadas gravísimas las del pecho, que se supone le ocasionaron la muerte. El desgraciado amante yacía tendido con una herida debajo la barba, que se cree se ocasionó él mismo con el revólver después de cometer el crimen.

Se dijo que el padre de Mercedes está empleado en una reputada casa de banca de aquella capital y que aún no hacía un mes que se habían trasladado á vivir en la citada calle, cuya habitación acababa de desocupar un sacerdote farmacéutico-curandero.

Audió el sitio de la ocurrencia el señor juez del distrito, quien dispuso la traslación de los cadáveres al Hospital civil.

Semejante desgracia ocasionó profunda impresión en aquel pacífico barrio, y todo el día no se habló de otra cosa. Los detalles los adquirimos en los inmediaciones del suceso, y tal como llegó á nuestro conocimiento, lo hemos relatado.

Una fiesta en vendimia

La vendimia ha terminado. Los cosecheros de las poblaciones vinícolas habrán concluido la recolección, y los mostos, al fermentar, espantarán sus vapores por los anchurosos ámbitos de las bodegas jerezanas.

Vamos á describir ligeramente una noche de vendimia en un pueblo que funda su renombre, tan antiguo como universal, en la producción de sus vinos, cuyas excelencias y bondades son sólo de sus naturales conocidas.

El vino de Jerez no es el que, disfrutando bajo ese nombre, pretenda desvirtuar el líquido más precioso de Europa. El verdadero Jerez ha sido siempre poco conocido; hoy no se encuentra. ¿Queréis verlo, lectores, en toda su valía? Venid á la célebre ciudad, traspad los umbrales de González, Misa, Domecq ó Garvey; penetrad en las bodegas de sus bien montadas bodegas, y se les mostrará en su completo esplendor aineado en pipas con orden admirable. Fuera de esos lugares, es inútil que os afaneis en buscarlo.

Ya que os hemos conducido á esos verdaderos monumentos elevados á Baco, en ofrenda á los pingües dotes que concede á sus adoradores, no os disgustará asistir á una de esas fiestas que continuamente se organizan durante la vendimia en las feraces campiñas de Jerez de la Frontera.

Suponed que nos encontramos ya en el *almífar*, semicírculo, generalmente de más ó menos capacidad, inculto y necesario para varios usos y desahogo de las operaciones que en toda viña se efectúan. Fija su diámetro la fachada principal de la casa de campo, cuya cabida está en relación con la importancia de la heredad. En su interior, y en la planta baja, se encuentran los *lagares*, donde en estos días, después de la puesta del sol, colocada la uva, los *pisadores* con sus claveteados zapatos comienzan su monótono trabajo. Puede constar, además, de varias habitaciones altas y bajas para el servicio del capataz y recreo de los dueños.

Declina la tarde. El sol se oculta tras el lejano monte, y la luna baña con su plateada luz el campo dilatado. La brisa remeda con sus secos gemidos un adiós lleno de melancolía.

Todos los recolectores de las viñas circunvecinas á la que nos hallamos, pasan esta época del año en sus haciendas. La temperatura es agradable. Numerosas familias, al par que atienden á sus intereses, celebran la llegada del Otoño.

Hallámonos reunidos varios jóvenes de ambos sexos, disfrutando de esa franqueza proverbial en aquellos habitantes é hija predilecta del campo, que despierta las simpatías en los corazones y aleja la vanidad.

Llega el momento en que un joven, pulsando la clásica guitarra, le arranca las más alegres vibraciones; otro trae sus manos ocupadas con la botella y la *caña*; todos beben, se diseminan y el entusiasmo aumenta.

El canto y baile flamencos han dejado casi por completo de formar parte de esas distracciones, cediendo el puesto á la música popular que, tan melancólica como fecunda, inspira á sus apasionados las canciones más sentidas.

Las danzas y demás bailes de sociedad se suceden sin interrupción; se forman coros que llenan los aires y marcan los voluptuosos movimientos; las *cañas* atiranan y se apuran todos los goces.

Ningun pueblo quizás muestra en esos regocijos más semejanzas con los antiguos griegos. Es una verdadera adoración la que en estos días se hace á la vida.

A. SANCHEZ BARRUDO.

Exterior

París 1.º

La Cámara de diputados adopta una proposición anulando la prohibición del trabajo los domingos.

Roma 1.º

El gobierno del Vaticano ha ordenado el nuncio de Su Santidad en Viena que no haga ninguna gestión ulterior para ponerse de acuerdo con Alemania, debiendo esperar el resultado de los esfuerzos de los diputados católicos en el Landtag (Parlamento prusino).

Es inexacto que el Vaticano haya ordenado á los obispos irlandeses intervenir entre el pueblo y el gobierno.

Lisboa 1.º

Hoy se ha celebrado el aniversario de la independencia de Portugal en 1640.

La ciudad ha aparecido empavesada. Grandes iluminaciones esta noche. Varias músicas recorren las calles. En los teatros se han dado representaciones de gala.

Washington 1.º

El mensaje del presidente de la república de los Estados Unidos á las Cámaras manifiesta que los intereses de la deuda han sido reducidos, desde 1877, en 14 millones de pesos.

Propone que se convierta en bonos de 4 por 100 lo restante de la deuda nacional. Aconseja la creación de un impuesto sobre el café, si son necesarios nuevos impuestos.

Hablando luégo de la política exterior, se expresa en estos términos sobre la cuestión de Cuba:

«Las dificultades existentes entre el gobierno americano y España con motivo de los asuntos de la isla de Cuba, se han arreglado por fortuna honrosamente.»

Felicítase después de haberse reanudado las relaciones diplomáticas con la república de Colombia, sobre todo cuando se trata seriamente de la apertura del canal interoceánico de Panamá.

«Si esta empresa colosal, añade, se intenta bajo los auspicios de los Estados Unidos, no es dudoso que se conseguirá para ella todo el capital necesario.»

París 1.º

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 francés, 81 7/8.—5 por 100 id., 115 05.—Exterior español, 15 7/16.—Interior idem, 00.—Amortizable exterior, 37 5/8.—Obligaciones de Cuba, 420.—Consolidados ingleses, 97 1/4.

Bolsin: 3 por 100 interior, 00 00.—Idem exterior, 15 7/16.—Amortizable interior, 00 00.—Idem exterior, 37 3/8.—Obligaciones de Cuba, 415.

París 1.º (noche).

Las juntas directivas de la izquierda de la Cámara han seguido tratando de la redacción de un programa común á todas ellas.

Hasta ahora se han puesto de acuerdo sobre los siguientes puntos, además de los convenidos anteriormente:

Libertad de reunión y asociación, excepto para las congregaciones religiosas no autorizadas por la ley.

Libertad completa de imprenta.

enseñanza laica, gratuita y obligatoria. Púsose luégo á debate la cuestión de amnistía, la cual dió lugar á un vivísimo debate.

Como no parecía posible conciliar por el momento las diferentes opiniones, se acordó aplazar este asunto para otro día.

Londres 1.º

La reina Victoria de Inglaterra se halla enferma.

Ayer no pudo asistir á la iglesia.

Así como Alemania fortifica sus fronteras por el lado de Francia y de Rusia, Austria fortifica las suyas por el lado de Italia. El *Lloyd*, de Pesth, dice que el gobierno austriaco está haciendo construir 16 fuertes en el Tírol meridional. El general de ingenieros de Kell dirige trabajos considerables ejecutados sobre el monte Brion, que domina el camino de Roveredo al lado de Garda y en el valle de Primor, que debe su importancia estratégica á los pasos que conducen á Venecia. El gobierno pedirá á las Delegaciones créditos extraordinarios para el armamento de esos fuertes.

El viernes explicó el Sr. Sella en la Cámara de los diputados de Italia su interpelección sobre la crisis ministerial, y preguntó cuáles eran las divergencias entre los ministros que la habían provocado.

El Sr. Cairoli contestó que el ministerio estaba especialmente dividido acerca del procedimiento que había de seguirse en la cuestión del impuesto sobre la molienda. Además dió otras explicaciones, con las que el Sr. Sella declaró no darse por satisfecho.

Toda la prensa francesa consagra su atención á la reapertura de las Cámaras. La *Republique Française* considera el 27 de Noviembre como una fecha solemne; la *France* anuncia que iluminará la fachada de su redacción en señal de regocijo, y el *Mot d'Ordre* publica en sitio preferente la siguiente nota:

«Hoy tiene lugar en París la reapertura de las Cámaras. Encarecemos al pueblo que se abstenga de toda manifestación. Que nuestros amigos desconfíen de los agentes que deseen provocarla, y que no se dé pretexto alguno á la reacción republicana ni á la reacción monárquica. Es necesario que la apertura de las Cámaras en París se verifique en medio de la calma más perfecta.»

«Cuando llegue el momento oportuno, el pueblo juzgará á sus mandatarios. Tiene en su poder una arma segura: la cédula electoral, y esta arma le basta.»

Como quiera que los periódicos ministeriales anunciaron tres días antes de verificarse la apertura que se habían adoptado medidas severísimas para ahogar el menor síntoma de tumulto, el consejo que el *Mot d'Ordre* dirige á sus correligionarios ha sido prudentemente escuchado.

Se ha dicho que al regreso del czar de Rusia á San Petersburgo se celebrará un Consejo de ministros, en el que serán examinadas las cuestiones más graves que el porvenir del imperio ruso, y al que el príncipe Gortschakoff, que se halla ya en la capital de Rusia, ha tenido empeño en asistir.

La principal cuestión será la de saber si se debe mantener el régimen actual autocrático ó si es preciso introducir reformas.

El reciente viaje ha convencido al príncipe heredero de la necesidad de observar el tratado de Berlín. Si el príncipe Gortschakoff y sus partidarios no participan de la opinión del príncipe heredero, serán, según se dice, relevados de los puestos que hoy desempeñan.

Rusia parece estar abocada á una notable transformación.

La justicia y la civilización en Rusia

Agrafena Ignatiewa era una muchacha sencilla y amable, nacida en Wratschewo, aldea del gobierno de Nougorop. La gente de la aldea se empeñó, sin embargo, en suponerle condiciones de hechicera desde su infancia, y nada pudo convencerles de lo contrario. Se le suponía también poder para aligir personas y animales con toda suerte de plagas y enfermedades.

A pesar de esta reputación, hubo un soldado que se enamoró de ella, y aceptado con alegría, se casaron, marchándose á San Petersburgo, donde el deber llamaba al soldado. Aunque dejaron de verla mucho tiempo en la aldea, no por eso la olvidaron, y cuando regresó después de la muerte de su marido, se encontró con que aún duraba su antigua reputación. La noticia de su vuelta cayó como una bomba en Wratschewo, creyendo la gente que iban á sobrevenir grandes calamidades, y sus convecinos la enviaban presentes á porfía, obsequiándola en todos sentidos con objeto de captarse su protección y simpatías.

Agrafena, que contaba entonces más de 50 años, y que se encontraba débil y enferma, trató de conservar su prestigio de hechicera, encontrando en el fanatismo de sus convecinos la manera de ganarse el sustento, lo cual de otra suerte le hubiera sido muy difícil.

Poco después de su regreso á la aldea enfermaron varias mujeres, aclinando esta desgracia á la hechicera al ver que una de ellas, hermana de un labrador, había caído enferma un momento después de haber negado un pequeño favor á la hechicera. Desde aquel día todo lo malo que sucedía en la aldea atribuábase á Agrafena.

A principios de este año, un soldado licenciado que vivía en el pueblo la acusó ante el jefe de policía del distrito de haber hechizado á su mujer.

Al mismo tiempo, la opinión general se acentuó tanto contra ella, que los vecinos decidieron tomarse la justicia por su mano, y la sentenciaron á ser quemada viva dentro de su misma casa.

La ejecución de esta horrible sentencia no se hizo esperar un momento.

Una multitud de aldeanos, capitaneados por un viejo de 70 años, cuyas hijas se creían hechizadas, corrieron en tumulto á la casa de Ignatiewa. Uno de ellos se había provisto de martillo y clavos, y otro de ramas secas para «espantar los espíritus». Derribaron la puerta de la casa, y mientras unos clavaban las ventanas, los otros notificaron la sentencia á la infeliz, y que á la notificación iba á seguir la ejecución. Algunos de ellos se dedicaron á registrar la casa, donde por desgracia encontraron algunas botellas con medicinas, que tomaron por pociones malignas, y por consiguiente, como pruebas palpables de su culpa.

A petición de la turba que quería concluir de una vez, uno de los que la capitaneaban que llevaba una rama seca ardiendo, prendió fuego á la casa, de donde se alejaron enseguida, dejando en la desesperación á la pobre Ignatiewa, cuyos gritos hubieran conmovido á gente menos salvaje.

En aquel momento llegó un hermano de Ignatiewa que en vano intentó socorrerla, pues se lo impidió la turba que rodeaba la casa, que le amenazaba si se oponía á sus deseos.

La habitación en que Ignatiewa se halla refugiado no era aún presa de las llamas, cuando uno de los espectadores, por

lo visto el único que estaba en su cabal juicio, intentó salvarla haciendo entender a las turbas la atrocidad de su conducta.

Al día siguiente sus verdugos debieron considerar que el hecho no era del todo legal, y ofrecieron 22 rublos, producto de una suscripción, a la autoridad local para que echase tierra al asunto.

El fuego duró toda la noche, y a la mañana siguiente sólo se encontró entre las cenizas humeantes los huesos calcinados de la infeliz Agrafena.

Kauschin, que fué el primero que prendió fuego a la casa; Stazovij, que lo atizó varias veces, y Nikisorow, que capitaneaba las turbas, han sido sentenciados por el juez a una ligera pena eclesiástica, y absueltos los 13 restantes, incluso el anciano Schipensuk, que había influido para que no se salvase Ignatjewa cuando lo intentó su hermano.

El concierto regio

Poco diremos del concierto regio verificado anoche en el teatro Real. Ayer hemos dado cuenta de la concurrencia que asistió a la representación regia del domingo. Hoy tendríamos que repetir lo que ayer hemos dicho: uniformes, cruces y bandas, lujosos y elegantes trajes, ricos prendidos, brillantes joyas; el aspecto de la sala era, con ligera diferencia, el mismo que el de la víspera.

El programa había sufrido dos modificaciones. Figuraba en la primera parte la fantasía de Gevaert sobre motivos españoles, y ésta fué sustituida por la sinfonía del Tannhauser, de Wagner, anunciándose en la parte segunda la marcha de las bodas del Sueño de una noche de Verano, de Mendelssohn.

Tratándose de un concierto ejecutado por la Sociedad dirigida por el maestro Vazquez, casi sería inútil decir más que estas palabras: ejecución irreprochable. Si la etiqueta no hubiese impedido aplaudir, seguro es que la Sociedad de conciertos habría obtenido anoche un nuevo y brillante éxito, y aun en ciertas ocasiones, alguna parte del público, olvidándose en un momento de que se hallaba en una función regia, dejaba oír aplausos, a los que sucedía inmediatamente el silencio impuesto por el ceremonial.

La sinfonía del Tannhauser fué ejecutada como muy pocas veces la hemos oído; precisión exquisita, muy buen colorido, conjunto perfecto, hasta el metal sonó menos rasgado que otras veces.

En muchos pasajes de los diferentes números del concierto, y sobre todo en el andante, Himno austriaco del cuarteto en do (obra 76) de Haydn, y en el larghetto del quinteto en la (obra 587) de Mozart para la cuerda y clarinete, notamos que la sala parecía resultar sorda a pesar de las excelentes condiciones acústicas del teatro Real.

Como la decoración no era completamente cerrada, entre el primer bastidor que quedaba abierto y los palcos de escena robaban parte del sonido, contribuyendo a esto el que la orquesta, colocada en el escenario, no avanzaba lo suficiente en la sala. Un tablado colocado sobre el sitio ordinario de la orquesta, de modo que ésta hubiera avanzado lo suficiente, habría neutralizado aquel inconveniente.

Sobre todo en los pasajes para cuerda sola, y en las dos piezas antes citadas, en cuanto la cuerda apañaba algún tanto, se perdía por completo el efecto, hasta dejar casi de percibirse muchas frases.

Recomendamos la observación al maestro Vazquez, que en los ensayos no ha podido percibirse de ese resultado, porque no podía estar al mismo tiempo dirigiendo en el escenario y en la sala para juzgar del efecto.

La polaca, de Marqués, es de buen corte, con dos buenos motivos de factura, que nos ha parecido un tanto ligera, y esto no tiene nada de extraño si, como se dice, ha sido escrita en muy pocos días.

Toros

Ayer tarde tuvo lugar la primera de las dos corridas de toros organizadas por el Ayuntamiento, y cuyos caballeros en plaza, señores Floranes y Vela, fueron apadrinados, por la Diputación provincial el primero, y por el Ayuntamiento el segundo.

A las doce y media entraron en el palco regio SS. MM. siendo muy aclamados por la muchedumbre que llenaba todas las localidades del circo taurino.

El señor gobernador de la provincia dió ayer las disposiciones convenientes a fin de evitar que a la salida de los toros se produjera hoy la confusión que hubo ayer en los entrufes, que no pudieron circular durante más de una hora.

Mañana se verificará en el teatro Eslava el estreno de un juguete cómico en un acto titulado Lancesos, original de un autor muy aplaudido. El popular actor Zamacois interpretará el protagonista.

Mañana a las doce saldrán de los cuarteles las tropas para la formación de la gran parada. Estará empezará a la una de la tarde. Las fuerzas se colocarán desde la Cibeles al Hipódromo.

Las tropas no pasarán, como otras veces, por el centro de Madrid; se dirigirán por la ronda a sus respectivos cuarteles. Los arzones de artillería irán desahogados.

Ayer tarde, y en una casa de la calle del Cardenal Cisneros, intentó suicidarse un joven de veintinueve años, disparándose un tiro. En mal estado fué llevado a la casa de socorro.

Por una carta que ha dejado escrita a su familia se sabe que la causa de su desesperada determinación tiene origen en amores no correspondidos.

Habiendo cesado anoche el temporal de viento que reinaba, las iluminaciones lucieron bastante, siendo tal la afluencia de gente, que era imposible transitar por las calles de Alcalá, Sevilla, Carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol, Príncipe, Arenal y Mayor.

Se ha repartido el número 45 de El Correo de la Moda, el cual contiene amena literatura y profusión de modelos para vestidos de señora y niños.

Hemos oído referir á varias personas que con billetes iban ayer á la corrida de toros, que tuvieron que volverse á su casa al encontrar cerradas las puertas de la plaza, por estar completamente llena y haberse distribuido más entradas que personas cabían en ella.

La reina Isabel quiere hallarse en su habitual residencia el mismo día en que se verifique el festival destinado á recaudar fondos para aliviar las desgracias causadas por las inundaciones en nuestras provincias de Levante.

Varios de los comités que tiene organizados en las provincias el partido moderado histórico han dirigido telegramas á la reina doña Isabel, en que la reiteran su constante adhesión y la felicitan por su estancia en la corte.

Algunos de los enviados extraordinarios que se hallan en Madrid, se proponen visitar varias provincias de España antes de regresar á sus respectivos países.

Por el Tribunal de Cuentas se invita á los dueños de establecimientos tipográficos de Madrid á presentar hasta el 10 del corriente proposiciones para la contrata de impresiones, a cuyo efecto pueden ver el expediente que sobre ellas existe en el departamento del jefe de la sección sexta.

La dirección del ramo ha dispuesto que no se embarguen ni vendan á los dueños por contribuciones fincas de excesivo valor con relación al importe de los débitos.

La Virgen de Atocha lucía el sábado, en el solemne acto de la ceremonia de los reales bodas, todas sus alhajas y el manto hecho del mismo vestido que llevaba la reina doña Isabel cuando fué objeto del atentado del cura Merino.

En vista de la imposibilidad de pagar todos los bonos en los tres días señalados en los mismos, el señor alcalde ha acordado que desde hoy, y sin tiempo fijo, se pague en la tesorería municipal desde las ocho de la mañana.

Segun nuestras noticias, no es del agrado de S. M. la Reina Cristina el espectáculo de las corridas de toros. Se comprende.

En carta particular que un colega ha recibido se quejan de la escasa vigilancia que ha ejercido la policía en estos días para impedir las estafas de que han sido víctimas algunos forasteros.

Los fuegos que se quemaron en las Vizcillas, tambien fueron del agrado de la concurrencia.

El señor gobernador de la provincia dió ayer las disposiciones convenientes a fin de evitar que a la salida de los toros se produjera hoy la confusión que hubo ayer en los entrufes, que no pudieron circular durante más de una hora.

Mañana se verificará en el teatro Eslava el estreno de un juguete cómico en un acto titulado Lancesos, original de un autor muy aplaudido. El popular actor Zamacois interpretará el protagonista.

Mañana a las doce saldrán de los cuarteles las tropas para la formación de la gran parada. Estará empezará a la una de la tarde. Las fuerzas se colocarán desde la Cibeles al Hipódromo.

Las tropas no pasarán, como otras veces, por el centro de Madrid; se dirigirán por la ronda a sus respectivos cuarteles. Los arzones de artillería irán desahogados.

Ayer tarde, y en una casa de la calle del Cardenal Cisneros, intentó suicidarse un joven de veintinueve años, disparándose un tiro. En mal estado fué llevado a la casa de socorro.

Por una carta que ha dejado escrita a su familia se sabe que la causa de su desesperada determinación tiene origen en amores no correspondidos.

Habiendo cesado anoche el temporal de viento que reinaba, las iluminaciones lucieron bastante, siendo tal la afluencia de gente, que era imposible transitar por las calles de Alcalá, Sevilla, Carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol, Príncipe, Arenal y Mayor.

Se ha repartido el número 45 de El Correo de la Moda, el cual contiene amena literatura y profusión de modelos para vestidos de señora y niños.

Hemos oído referir á varias personas que con billetes iban ayer á la corrida de toros, que tuvieron que volverse á su casa al encontrar cerradas las puertas de la plaza, por estar completamente llena y haberse distribuido más entradas que personas cabían en ella.

La reina Isabel quiere hallarse en su habitual residencia el mismo día en que se verifique el festival destinado á recaudar fondos para aliviar las desgracias causadas por las inundaciones en nuestras provincias de Levante.

Varios de los comités que tiene organizados en las provincias el partido moderado histórico han dirigido telegramas á la reina doña Isabel, en que la reiteran su constante adhesión y la felicitan por su estancia en la corte.

Algunos de los enviados extraordinarios que se hallan en Madrid, se proponen visitar varias provincias de España antes de regresar á sus respectivos países.

Por el Tribunal de Cuentas se invita á los dueños de establecimientos tipográficos de Madrid á presentar hasta el 10 del corriente proposiciones para la contrata de impresiones, a cuyo efecto pueden ver el expediente que sobre ellas existe en el departamento del jefe de la sección sexta.

La dirección del ramo ha dispuesto que no se embarguen ni vendan á los dueños por contribuciones fincas de excesivo valor con relación al importe de los débitos.

La Virgen de Atocha lucía el sábado, en el solemne acto de la ceremonia de los reales bodas, todas sus alhajas y el manto hecho del mismo vestido que llevaba la reina doña Isabel cuando fué objeto del atentado del cura Merino.

En vista de la imposibilidad de pagar todos los bonos en los tres días señalados en los mismos, el señor alcalde ha acordado que desde hoy, y sin tiempo fijo, se pague en la tesorería municipal desde las ocho de la mañana.

Segun nuestras noticias, no es del agrado de S. M. la Reina Cristina el espectáculo de las corridas de toros. Se comprende.

En carta particular que un colega ha recibido se quejan de la escasa vigilancia que ha ejercido la policía en estos días para impedir las estafas de que han sido víctimas algunos forasteros.

Ayer tarde se mostraban resentidos un gran número de representantes del País que habían obtenido una localidad para las corridas reales, y ésta no pudieron utilizarla los que ayer se propusieron asistir á la fiesta por encontrarse todos los asientos del circo ocupados ya por un público que con derecho más efectivo, por tener las localidades numeradas, se negaba á ceder sus asientos.

La indignación de los que se veían de tal suerte desatendidos, era más para vista que para descrita distinguiéndose entre los que más vivamente se consideraban agraviados algún elocuente orador del partido constitucional.

Llegado ya el momento de las recriminaciones, oímos entrosos comentarios sobre los pormenores de los festejos debidos á nuestro inteligente Municipio. La crónica sobre las iluminaciones, sobre el reparto de bonos, funciones de teatro y distribución de billetes, tal como resultaba de los relatos y juicios que oímos ayer tarde en el Congreso, sería una página brillantísima, digna de ponerse en cualquier transparente como el que ha hecho el Ayuntamiento delante del antiguo corral de la Pacheca en nombre del arte español.

Lo que todavía no se ha podido averiguar, apesar de laboriosas pesquisas, es la procedencia de los billetes que se han vendido para los espectáculos gratuitos, por más que habria sido la cosa más fácil del mundo poniendo en cada billete el nombre del concejal que lo daba, y éste á su vez el del individuo que lo recibía.

Apesar de la gran vigilancia que la policía ejercía el día del regio enlace, y de la numerosa comitiva que acompañaba el carruaje del Monarca, no pudo evitarse que un hombre se acercara al coche y le echara en él un pliego. El Rey lo abrió, creyendo iba á encontrarse con una solicitud implorando su caridad; pero segun de público se decía, el susodicho papel contenía una respetuosa carta, firmada por varios caballeros particulares, solicitando les dieran localidades para asistir á las corridas de toros.

La sociedad Union Velocipedique de Paris ha pedido autorización al ayuntamiento de dicha capital para celebrar carreras de velocipedos en el palacio de la Industria á beneficio de los inundados de Murcia.

En agradecimiento de tan caritativo pensamiento, la Sociedad de velocipedistas de Madrid ha nombrado socio honorario de la misma á M. H. Pagis, iniciador del referido proyecto.

En las inmediaciones de la Plaza de toros fué atropellado ayer tarde por un carruaje de plaza un muchacho como de catorce años, á quien le pasaron por el pecho las ruedas del vehiculo.

El infeliz fué trasladado, casi espirante, á la casa de socorro.

En la calle de Hortaleza, frente á la de las Infantas fué atropellado ayer por un coche del tranvia un repartidor de nuestro colega El Tiempo. Al infeliz fué necesario cortarle ayer un brazo.

La máquina del tren expreso del Norte descarriló ayer á la salida de Alsasua, por cuyo motivo llegó á Madrid con tres horas de retraso.

Una comision de Murcia confirió ayer con el Sr. Cánovas del Castillo sobre los proyectos que para la edificación de casas tiene en estudio la Junta de senadores y diputados.

Hé aquí dos cartas de actualidad, y que sobre poco más ó menos pintan los hechos más culminantes del día.

El alcalde de Madrid á un personaje político de los de más monstruosa talla: «Excmo. señor.—Tengo el gusto de remitir á usted un palco para la corrida de toros de mañana.—Se repite, etc.—El marqués de Torneros.»

P. S. Debo advertir á usted que en ese palco encontrará á las marquesas de X. á las condesas de Z, y á las señoras de L; total, unas catorce personas, pudiendo usted mandar las seis que faltan.

El personaje al marqués de Torneros: «Guardese usted su palco. En vez de dirigirme esa carta, se la debió usted mandar al acomodador de la Plaza de toros.— No vela histórica.»

El número 301 de la importante REVISTA EUROPEA, que acaba de publicarse, contiene los siguientes artículos: I. Bases científicas para la educación física, intelectual y sentimental de los niños, por M. Tblou Latour.—II. Viajes de extranjeros por España y Portugal en los siglos XV, XVI y XVII (continuación), por J. Liske.—III. Estudios sobre economía política.—De la prosperidad (conclusion), por B. Escudero.—IV. La felicidad humana (continuación), por D. Alcalde Prieto.—V. Wilhelm Meister.—Años de aprendizaje (continuación), por Gothe.—VI. Miscelánea.—VII. Bibliografía.

Segunda edicion

En la corrida de toros que se ha verificado hoy, los caballeros en plaza han estado afortunados, matando cada uno un toro. Legartijo ha sufrido un achuchon, pero, por fortuna, sin consecuencias.

SS. MM. han asistido, acompañados de la reina Isabel y S. A. R. la princesa énfantasa. Como ayer, el golpe de vista de la plaza era sorprendente, la gente estaba muy animada, y ha habido más orden que ayer en las puertas de entrada.

La mayor parte del público iba provisto de la merienda correspondiente. Se han corrido nueve toros, porque uno de ellos se desgració al salir del toril, rompiéndose un asta.

Telegramas de la tarde

Paris 2 (mañana). Se asegura que en la reunion que celebraron ayer los ministros en casa del presidente del Consejo acordaron, en vista de la actitud de una de las izquierdas, pedir inmediatamente un voto de confianza á la Cámara de diputados para saber hasta qué punto pueden contar con el apoyo de dicho cuerpo.

Londres 2. El periódico el Standard, en su edición de esta mañana, dice que el Sr. Ludloff, ministro plenipotenciario de Austria en Madrid, va á ser nombrado embajador de dicha potencia en Constantinopla.

Moscou 2. El czar llegó ayer á esta capital de paso para San Petersburgo. El frio era muy intenso aquí. El termómetro señala 14 grados bajo cero.

Londres 2. La escuadra inglesa del Mediterraneo ha recibido la orden de invernar en las aguas de Malta.

Constantinopla 2. En el Consejo de Sanidad del ministerio de la Guerra, mientras se celebraba sesion, penetró un individuo que, puñal en mano, hirió gravemente á cuatro personas.

La causa de este atentado no reconoce ningún móvil político. Segun las declaraciones que se han tomado, resulta que el agresor obró sólo á impulso de un sentimiento de venganza de carácter privado.

San Petersburgo 2. La pena de muerte impuesta al revolucionario Mirski, uno de los principales culpables en la causa de sociedades secretas, ha sido conmutada en la inmediata, en vista de la poca edad del reo, y de las muestras de arrepentimiento que ha dado.

Paris 2 (tarde). Esta mañana se ha celebrado un Consejo extraordinario de ministros para tratar de la conducta que deben seguir en vista de la actitud de las izquierdas.

En los centros políticos se afirma que hoy mismo se provocará una interpelacion en la Cámara para que ésta dé un voto favorable ó adverso al Gabinete. Los ministeriales creen que el gobierno tendrá mayoría.

BOLSA DEL DIA 2 DE DICIEMBRE. COTIZACIÓN OFICIAL.

Table with columns for 'FONDOS PÚBLICOS' and 'ÚLTIMO PRECIO'. It lists various financial instruments like 'Renta perpetua al 3 por 100', 'Duda amortizable con interes 2%', etc., with their corresponding prices.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 3.—San Francisco Javier, apóstol de las Indias, San Claudio, y su esposa Santa Hilaria. CULTOS.—Segun el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde procesion de reserva.

ESPECTÁCULOS PARA HOY. ESPAÑOL.—A las ocho.—T. impar.—La mariposa. ZARZUELA.—A las ocho y media.—El capullo de las ánimas. APOLO.—A las ocho y media.—El fogon y el ministerio.—Salirse de su esfera.

COMEDIA.—A las ocho y media.—La rubia.—Con la música á otra parte.—La ocasion la pinta calva. VARIEDADES.—A las ocho y media.—Hija única.—Mas muerto que vivo.—Que viene mi mujer.—Mi mujer no me espera. ESLAVA.—A las ocho y media.—Los carboneros.—El tío Tarrara.—El otro yo.—Salon-Eslava. MARTIN.—A las ocho.—Levantar muertos.—El secreto en el espejo.—Una victima inocente.—Balle. RECRO.—A las ocho.—Tocar el violon.—El destierro del amor.—D. Abdon y D. Senen.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armeria, 2, duplicada.

POETAS SUD-AMERICANOS

N. P. LLONA

La poesía es en las razas hispanas de América una forma de expresión tan espontánea, que brota naturalmente de sus labios y se presenta como la primera manifestación de su literatura; fenómeno éste que nada tiene de singular, y que entra en el orden regular del desarrollo intelectual observado en todas las razas civilizadas del globo.

Pero como hay una relación lógica entre los frutos y sus gérmenes, legítimo es nuestro orgullo pudiendo presentar las primeras manifestaciones del arte americano, en toda su exuberancia y grandeza, desde que por ella se puede comprender y anticipar el gigante desarrollo, el porvenir espléndido y la magna civilización reservados al continente hispano-americano.

Yate llamaban los antiguos a sus poetas, porque les concedían el don sobrenatural de penetrar en lo porvenir, de vaticinar; y hoy nosotros, con un criterio distinto y sin embargo más verdadero, podemos decir de nuestros grandes poetas que están vaticinando en efecto tan portentosa civilización y cultura, que la mente se pierde nada más que de considerar su grandeza.

¿No sois vosotros mismos la prueba de ello? ¿No es ya Cuba rival de Grecia con la Gomez de Avellaneda, cuyo estro ha igualado el de Safo por su vigor y superado por su elegancia?

Olmedo, competidor de Homero, tiene la vehemencia de la victoria, y cada una de las descripciones de sus guerreros parece fundida en la de Héctor poniendo él solo a raya a los sitiadores de Troya, y en la de Aquiles, armado de irresistible lanza é impenetrable escudo y persiguiendo implacable, en derredor de los muros troyanos, al infeliz héroe de Ilión. El mismo poeta se ha retratado al decir:

Tal en los siglos de virtud y gloria, Cuando el guerrero solo y el poeta Eran dignos de honor y de memoria, La musa audaz de Pindaro divino, Cual intrépido atleta, En inmortal porfia Al griego estadio concurrir solía. Y en estro hirviendo y en amor de fama, Y del metro y del número impaciente Pulsa su lira de oro sonora, Y alto asiento concede entre los dioses Al que fuera en la lid más valeroso, O el más afortunado.

Pero luego, envidiosa De la inmortalidad que les ha dado, Ciega se lanza al circo polvoroso, Las alas rapidísimas agita, Y al carro vencedor se precipita. Y desatando armónicos raudales Pide, disputa, gana, O arrebató la palma a sus rivales.

Rival Bello de Virgilio, dota a la lengua castellana de un poema en que todo es nuevo, así el concepto como la forma; en que todo es grandioso como la naturaleza que canta, y admirable y armonioso y sávido como los frutos de la zona Tórrida. La gracia, la elegancia, la corrección brillan en sus estrofas inmortales, y si en los banquetes romanos y en los campos del Lacio se complacían los latinos en repetir los versos de Ovidio y Virgilio, los que hablamos la lengua castellana gozamos de una verdadera voluptuosidad artística entonando los versos de Bello.

¡Salve, fecunda zona Que al sol enamorado circunscribe El vago curso, y cuanto sé se anima En cada vario clima, Acariciada de su luz, concibes! Tú das la caña hermosa De do la miel se acendra, Por quien desdeña el mundo los panales; Tú en urnas de coral curvas la almendra Que en la espumante jicara rebosa; Bulle carmin viviente en tus napeles, Que afronta fuera al múrice de Tiro, Y de tu añil la tinta generosa Emula es de la lumbre del zafiro. El vino es tuyo que la herida agave Para los hijos vierte Del Anahuac feliz; y la hoja es tuya Que cuando de suave Humo en espiras vaporosas huya, Solozará el fastidio al ocio inerte. Tú vistes de jazmines El arbusto sabio, Y el perfume le das, que en los festines La fiebre insana templará a Lico. Para tus hijos la procerca palma Su vario fevdo crin, Y el ananas sazón su ambrosía; Su blanco pan la yuca, Sus rubias pomas la patata educa, Y el algodón despliega el aura leve Las rosas de oro y el vellón de nieve; Tendida para tí la fresca parra En enramadas de verdor lozano, Cuelga de sus sarmientos trepadores Nectáreos globos y franjas flores; Y por tí el maíz, jefe altanero De la espigada tribu, hincha su grano, Y para tí el banano Desmaya al peso de su dulce carga, El banano, primero De cuantos concedió bellos presentes Providencia a las gentes Del Ecuador feliz con mano larga. No ya de humanas artes obligado El premio rinde opimo,

No es a la podadera, no al arado Deudor de su racimo: Escasa industria bástele, cual pueda Hurtar a sus fatigas mano esclava; Crece veloz, y cuando exhausto acaba, Adulta prole en torno le sucede.

No es mi ánimo pasar en revista toda la literatura hispano-americana, y sólo quiero daros a conocer en este momento a un poeta contemporáneo; pero necesario era recordaros a los progenitores de esta ilustre literatura, que día a día va acopiando riquezas proporcionadas al caudal que necesita la vasta extensión de su teatro.

El poeta de que voy a hablaros es una personalidad literaria distinguidísima, y acaso sea en el momento presente el carácter más notable de la poesía hispano-americana, por el sello propio, pronunciado y original que lo distingue. Brilla en Numma Pompilio Llona la dote por excelencia, tratándose de poesía, la forma artística, resultado y fusión armónica de la imaginación y de la sensibilidad, considerada en su esencia; de la destreza en el manejo del instrumento, ó sea del profundo conocimiento de la lengua, considerada esa dote en su aspecto externo.

Pero lo que ha formado el carácter y el fondo de la poesía de Llona, es ese elemento que entra necesariamente en la existencia humana, cuya definición acaba de formular admirablemente vuestro profundo Varona, sentenciando que

El árbol de nuestra vida Dos frutos diversos lleva: El dolor, que se sazóna, Y el placer, que en flor se queda.

El dolor ha sazónado, en efecto, el carácter de Llona; pero, como todas las inteligencias poderosas y los grandes corazones, se ha servido de la suya propia para conceptuar la vida de la humanidad, y en esta aspiración el poeta asume la elevada forma de las generalizaciones, es decir, se hace filósofo. ¡Y cuán trascendental es, señoras y señores, la filosofía que mana de sus últimos poemas! ¡Qué terrible es la forma con que presenta los problemas del ser! A veces, parece el Dante moderno, no ya creando círculos para las almas réprobas, sino viajando, guiado por la conciencia, en los abismos de la vida cósmica.

Llona nació en Guayaquil, principal puerto de la república Ecuatoriana, en 1832; muy tierno aún, su familia pasó a Colombia, donde se estableció en el valle del Cauca, renombrado por la feracidad de sus tierras; esa naturaleza tropical, exuberante y grandiosa, fué el primer espectáculo que reflejó la imaginación del futuro poeta, y bien se comprende que ha contribuido a formar la índole y hasta la forma de la poesía de Llona. Su concepción de la natura-

leza, en efecto, se presentó con la grandiosidad que reviste la vegetación del Cauca, y en sus consideraciones filo-ólicas pasan, de cuándo en cuándo, nubes tempestuosas preñadas de truenos y relámpagos y rayos.

Prisaria en los nueve ó diez años, cuando fué mandado a estudiar a Lima, donde la precocidad de su talento poético lo introdujo al círculo literario en que brillaban D. Felipe Pardo y D. Antonio Rodulfo, discípulos distinguidos del famoso Lista, a quienes, como a todos los suyos, había empapado en el buen gusto clásico, de que han dado pruebas relevantes, sin perder nada de su originalidad. Y no olvidaré tampoco al señor Juan Manuel Ros, diplomático y humanista notable, que, si mal no recuerdo, fué el primero que dió a conocer a Llona, publicando su Oda a la muerte del general Necococha, en la corona poética dedicada a la memoria de este ilustre patrio. Contaba a la sazón Llona doce años, y su oda, vaciada en el molde clásico, recuerda por la elevación y la elegancia las patrióticas de Quintana y de Gallego.

A esa época, en que el poeta sigue fiel todavía a las tradiciones cristianas, pertenece también la oda a La Resurrección, de la cual citaré rápidos fragmentos para que podáis apreciar la primera forma del poeta ecuatoriano:

Mas ¡ay Señor! mi corazón se agita, Con mas intenso júbilo palpita, Si a la tumba su presa de tres días Arrancar otra vez también te miro Y al seno remontarte de tu padre... Y de pesar y de placer suspiro; Y el brillante fulgor que te circunda En inefables éxtasis me inunda... ¡Necios, que en derredor de tu cadáver Pusieron de soldados fila espesa; Que encerrar pretendieron Al hijo del Señor en una huesa! ¡Tanto encerrar valdría En urna de cristal al rey del día! Saltó la dura losa... ¡Cuán hermoso, Hombre-Dios, tu semblante resplandeca Para los hombres que en tu voz creyeron! ¡Cuán terrible aparece Ante la vista, al par, de los que impíos Blasfemando de tí se maldijeron! ¡Hélos, Señor, caídos Al pié de tu sepulcro pavoridos, Cual ruedan, con el austro, por el cielo Desparrramados los manojos de heno!...

Llona concluyó su educación en la Universidad de Lima, graduándose de abogado; pero el estro lo apartaba de esta profesión, y fiel a sus reclamos, se dedicó por completo al arte. El año 1860 fué nombrado de cónsul del Perú en la Coruña y recorrió España y Francia, acopiando en estos viajes un tesoro de observaciones y estudiando como crítico las artes plásticas con tanta afición como constancia. (Continuará.)

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M. Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 87, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercios de sedas; Montera, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 90, droguerías. Depósito central, calle Mayor 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos a provincias.

REVISTA EUROPEA

AÑO VI.—1879

Publicación semanal con las principales firmas de España y el Extranjero, siendo el resumen del movimiento científico, artístico é intelectual del mundo.

Se publica todos los domingos en cuadernos de 32 páginas en casi folio, á dos columnas, conteniendo mayor cantidad de lectura que las demás publicaciones de esta clase, y siendo por lo tanto la más barata de cuantas se publican en España.

PRECIOS DE SUSCRICION

Table with 4 columns: Country, 30 rs. trimestre, 60 semestre, 120 año. Rows: España, Portugal, Extranjero.

A los suscritores por año completo y anticipado se les regala libros de los que figuran en el catálogo de esta casa por valor de 30 reales.

Administración: Campomanes, 8, Madrid.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuarentagotas, 10 reales. Depósito: Farmacia de la Vinda de Menchero, Isabel II, número 1; García, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

LAS BODAS REALES

Con este título va á publicarse muy pronto un interesante folleto de actualidad con noticias, artículos y bonitas descripciones referentes al regio enlace. Los industriales, comerciantes y artistas que deseen insertar en el mismo el anuncio de sus casas, pueden remitirle antes del día 24 á la imprenta de D. Francisco Nozal, Huertas, 70, donde se darán más detalles. La primera tirada será de cuarenta mil ejemplares.

CASA EDITORIAL DE MEDINA

CAMPOMANES, 8, MADRID

BIBLIOTECA ARTÍSTICA

- Pouguin.—Vida y obras de Vicente Bellini, un tomo en 8º. 8 rs. Peña y Gofi.—G. Meyerbeer. Los despojos de «La Africana». 4 Araujo.—Los museos de España. 8 Lavilla.—La catedral de León. 8 Enrique Gil.—Poesías líricas. 8 Revilla.—Vida artística de Maizquez. 8 Luceño.—Impresiones. 8 Esperanzas y recuerdos. 8 Espronceda.—Páginas olvidadas. 8 Correa.—Rosas y perros. 8 Leguina.—Recuerdos de Cantabria. 6 Lasso de la Vega.—La danza de la muerte en la poesía castellana. 4 Don Fernando el Emplazado. opera española. 4 Pedrell.—Los poemas del pianista, primer libro Beethoven. 16 Fétis.—La música puesta al alcance de todos. 16 Siempreprevias que depositan varios ingenios en la tumba de la reina Doña Mercedes. 8 Hanslick.—De la belleza en la música. Ensayo de la estética musical. 8 Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

CASA EDITORIAL DE MEDINA

CAMPOMANES, 8, MADRID

BIBLIOTECA ECONÓMICA

- 2 reales cada tomo en toda España. Feuillet.—Un matrimonio aristocrático. 1 tomo J. Sand.—El corte de genio. 1 E. Scribe.—El Rey de oros. —El precio de la vida. —Judith. 1 Poncehikine.—Un tiro. —El constructor de ataúdes.—La nevada. 1 E. Castelnuovo.—La pierna de Juanito.—La confesión de Dorotén. 1 Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

CRÓNICA DE LA MÚSICA

REVISTA SEMANAL DE TODO LO CONCERNIENTE AL DIVINO ARTE EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO

Y BIBLIOTECA MUSICAL

de todas las novedades que aparezcan en el mundo del arte, para uso de los profesores, discípulos, familias y aficionados.

AÑO II.—1879

La CRÓNICA DE LA MÚSICA se publica todos los juéves, de modo que se dan cuatro ó cinco números al mes. Cada número se compone de cuatro páginas de texto del tamaño usual de la música, conteniendo los estudios, artículos, juicios críticos, biografías, anécdotas, bibliografías y noticias que den á conocer el movimiento musical del mundo; y ocho grandes páginas de música perfectamente grabada para esta publicación, y esmeradamente impresa en buen papel, para formar elegantes álbums que en poco tiempo constituirán á cada suscriptor una verdadera biblioteca musical.

El precio de la publicación viene á ser

OCHO REALES AL MES

Es decir, que damos al suscriptor por lo ménos cuatro números del periódico y 32 páginas de música como las de las mejores ediciones por 8 reales.

O lo que es lo mismo, aparte del periódico semanal, que estará redactado por personas competentes, y con correspondencias y noticias, lo cual nos impone gastos y sacrificios de consideración, y contando sólo la música, nuestros suscritores van á tener cada página de buena música por ménos de cuartillo de real.

Por semestres y por años, las suscripciones tendrán alguna rebaja, como indica el siguiente cuadro:

Table with 3 columns: Location, Trimestre, Semestre, Año. Rows: En Madrid y Provincias, En Portugal, En el Extranjero.

En Ultramar y en América fijarán el precio los señores agentes y comisionados.

Todas las suscripciones se pagarán adelantadas, y empezarán siempre en 1.º de mes. Pueden hacerse desde 1.º del corriente año.

Administración: Campomanes, 8, Madrid.

AGUA CIRCASIANA

ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres días la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando á los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composición de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud.

A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. Herring y Compañía, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Único depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

LA VENECIANA



ADMIRABLE PREPARACION

sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses, y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias:

Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Peñino; Búrgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la radicación de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 187, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jaro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Castiells; Pamplona, Calcestrós, 1; Palencia, Mayor, 108, principal; Santander, Blanco, 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombrosería, 5, boticas. Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa, y Madera Baja, 8, principal.

Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑÍA PARA MANILA El 25 de Noviembre saldrá de Cádiz y el 30 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

REINA MERCEDES

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Huertas 9, segundo derecha.

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París. Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.